

义乌法院“四个一”工程树新形象

全年人均结案325件位居全省前列



本报记者 蒋东晓 通讯员 应金鑫 王宁

去年以来,义乌市人民法院立足审判执行工作,找准法院工作的切入点和着力点,积极推进“四个一”工程,增强工作的积极性和主动性,在圆满完成各项工作的同时,树立了法院队伍的良好形象。

“上下一心”狠抓执法办案

义乌法院2015年新收各类案件达35799件,同比上升23.2%,其中,行政案件增幅最大,同比上升78.2%;民商事案件、执行案件增幅明显,同比分别上升35.7%和18.4%。面对案件急剧增长的形势,该院全体干警“上下一心”,通过内部挖潜,用苦干、实干加巧干的精神,积极推进执法办案工作。在义乌法院,几乎每个周末、每个晚上都有干警主动加班,尤其在年终清理未结案专项行动中,法院大楼内灯火通明,几乎每个办公室都有人在加班加点,卯足了劲拼命干;同时,该院推进繁简分列,在用好用足小额诉讼程序、简易程序的基础上,实行多数案件简办快办、少数案件精办细办,提高办案效率。辛勤的汗水换来了良好的审执业绩:全年办结各类案件34584件,同比上升19.9%。法官人均结案数325件,最多达899件。

在民商事审判中,义乌法院坚持“能调则调、当判则判、调判结合”的方针,共调解撤诉各类案件7611件。在行政审判中,向市政府报送《关于应对新修改行政诉讼法实施的工作建议》,研究分析新法实施可能产生的影响及应对举措,促进依法行政工作。在执行工作中,法院致力实现拍卖价格最大化和拍卖成本最小化,网拍率达到99.7%,同比上升18.3%,成交金额8.03亿元,为当事人节约佣金1865余万元。



义乌苏溪法庭在义乌最北山村进行巡回审判



义乌法院与义乌市涉外纠纷人民调解委员会建立涉外民商事纠纷诉调对接机制

“始终如一”服务发展大局

义乌法院始终将服务大局当作工作舞台,找准位置,主动融入,把服务经济社会发展贯穿于司法工作的全过程。如去年义乌被列入国内贸易流通体制改革综合试点城市后,该院经过深入调研分析,及时出台了10条司法保障意见,有力保障了义乌的改革创新。近年来,该院先后围绕义乌国贸改革试点、金融专项改革、企业帮扶、电子商务、三改一拆、五水共治等工作领域,出台了数项司法保障意见和举措,切切实实为当地经济社会发展保驾护航。

面对经济发展新常态,该院注重运用法治思维和法治方式,敢做敢为,善作善成,在实干中破解难题。通过对重大案件集中管辖、破产案件审理,完善“两链”风险下涉困企业司法帮扶机制,化解不良资产,盘活存量资产。此外,该院每月对民间借贷、金融借款等案件进行统计分析,健全企业涉诉风险研判机制,为政府决策提供信息参考。

在搞好执法办案的同时,该院积极延伸职能,努力营造良好的经济社会发展环境。2015年,该院审结了各类知识产权民事案件917件,调撤率88.5%,得到了知识产权权利人的高度评价,充分展示了义乌良好的知识产权司法保护形象。GUCCI古奇吉希股份公司曾向该院送来一面“保护知识产权,促进社会进步”的锦旗表达谢意。此外,该院干警还积极开展“法助企业”“送法下乡”等活动,开展“订单式”普法,引导群众、经营户诚信守法,大力弘扬法治精神。

面对案多人少的困局,该院积极创新工作机制,一些工作走在了全省乃至全国的前列。

近年来,义乌法院已先后构筑了立案庭诉调平台、基层法庭人民调解工作室、道路交通事故人民调解委员会、商会诉调衔接平台和知识产权诉调衔接机制等五大诉调衔接平台,分流化解了大量矛盾纠纷。但是,面对当前矛盾纠纷错综复杂的形势,该院与时俱进,树立“国家主导、司法推动、社会参与、多元并举、法治保障”的现代纠纷解决理念,拓展诉调衔接平台,力争为群众解决矛盾纠纷提供新渠道。

为应对知识产权民事案件倍数式增长的情况,该院联合中国互联网协会以及义乌市市场监管局、司法局、律师协会、浙江中国小商品城集团股份有限公司等部门,挂牌成立了全省县区级首家知识产权纠纷专业调解的独立第

三方平台,平台成立以来已调解188件案件,取得的效果得到各界认可。浙江省高院、浙江省知识产权局对平台取得的做法成效联合刊发工作简报,下一步将在总结成功经验的基础上在全省探索推广。

针对义乌对外商贸交往密切、涉外纠纷多发的情况,该院与义乌市涉外纠纷人民调解委员会建立涉外民商事案件诉调衔接机制,由外商参与调解,提高涉外纠纷当事人的信任度。“洋调解”促进了争议的快速解决,也为群众节省了维权时间和费用。该院构筑多元化诉调衔接平台的做法受到省高院领导的充分肯定,鼓励该院“在新形势下,进一步拓展多元化纠纷机制的作用,不断取得新成效”。

另外,该院还在全省法院较早地探索诉讼服务模式改革,改造升级诉讼服务中心、设立法律援助工作站、开展巡回审判等,为当事人提供全面、便利、快捷的诉讼服务。

“一路同行”带好法院队伍

义乌法院干警比较多,政法编制加上事业编制、聘用制工作人员,超过了300人。面对这个大家庭,该院牢牢把握“作风建设永远在路上”的理念,在抓队伍建设上注重“一路同行”,带出了一支高素质的政法队伍。

该院狠抓司法能力建设,通过开设“法官论坛”和发挥资深法官“传帮带”作用,强化青年干警的业务培训,帮助

青年干警积累实务经验,培养法官品质,为成为一名法理与经验兼备的优秀法官做好准备。据统计,全年个人审判执行办案数在300件以上的青年干警就达54人。有的青年干警在全省、全市法院论文研讨会上获奖,有的调研文章在《人民司法》《人民法院报》《浙江审判》等刊物上发表,涌现出了全省二等功等一批先进集体和个人。

同时,法院狠抓廉洁作风建设,结合“从严管理落实年”活动和“三严三实”专题教育,强力推进作风建设;认真组织全体党员干部学习新修订的准则条例,参加党章党纪、宪法知识测试,进一步强化党风廉政工作的必要性和紧迫性;认真组织干警观看邹碧华同志的先进事迹报告会,用先进典型激励人、鼓舞人,提振精气神,锤炼好作风;主动倾听外界声音,积极配合做好市人大常委会对司法人员依法履职公正司法情况评议活动,结合人大评议进程改进提高作风,并与律师协会召开“构建法官与律师良性互动关系座谈会”,杜绝干警和律师、当事人非正常交往。



举行“法官论坛”,提升干警业务能力